

## АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ВОСПИТАНИЯ МОЛОДЕЖИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

### АЗЫРКЫ МЕЗГИЛДЕГИ ЖАШТАРДЫ ТАРБИЯЛООДОГУ АКТУАЛДУУ КӨЙГӨЙЛӨР

#### ACTUAL PROBLEMS OF YOUTH EDUCATION IN MODERN CONDITIONS

**Аннотация:** В данной статье показано, что в изменившемся обществе возникли новые проблемы в воспитании молодого поколения. Автор раскрывает направления, по которым общество и государство должны вести работу в воспитании молодежи.

**Аннотация:** Бул макала бүгүнкү күндөгү актуалдуу көйгөйлөрдүн бири болгон тарбиялоо маселесине арналган. Жаштарды тарбиялоодо азыркы күндө пайда болгон жаңы көйгөйлөрү, ошондой эле автор коом жана мамлекет жаштарды тарбиялоодо жаңы иштерди жүргүзүүгө тийиш экенин билдирет.

**Abstract:** The article deals with the youth up-bringing which is one of the actual up-to-date problems. The author reveals the directions which society and government should take in to consideration.

**Ключевые слова:** молодежь, воспитание, общество, социальная работа, досуг.

**Түйүндүү сөздөр:** жаштар, тажрыйба, коом, социалдык иштер, бош убакыт

**Key words:** youth, up-bringing, society, social work, leisure

Переход к рыночной экономике вызвал значительные изменения социального положения различных групп населения. В условиях усиливающейся социальной дифференциации общества особое значение имеет работа по воспитанию молодежи. К имеющимся ранее проблемам воспитания молодежи добавились такие, как изменение жизненных ориентиров и целей, меняются нравственные, морально-этические ценности, у некоторой части молодежи возникла интернет зависимость. Усиливается влияние на молодежь радикально экстремистских групп религиозного характера, действующих под видом влечения к религии, зарождающая и развивая безнравственные взгляды и принципы, влекущие вред интересам целого общества, заключающиеся в разрушении общепризнанных норм морали и права, препятствующие становлению и развитию институтов демократии и гражданского общества. Молодое поколение должно расти не на примерах насилия, зла, жестокости, а на примерах добра, уважения к старшим, родителям, понимания ценности нравственности. Прежде всего следует отметить необходимость формирования духовно-человеческой жизни, ответственности за свои поступки и деяния. Следующей актуальной задачей в области воспитательной работы с молодежью является воспитание поведенческой культуры, культуры быта. Человек, общаясь с окружающими его людьми, выражает свои чувства, эмоции, реализует себя в поступках. Особого внимания требует работа над культурой речи молодежи. Материалы исследований, практика работы с молодежью показывают, что наши подростки, юноши, девушки имеют слабые знания о своем организме, о здоровом образе жизни, у них зачастую не сформирована установка на бережение и укрепление своего здоровья. Употребление алкоголя, курение, наркотики стали настоящим злом, разлагающим нашу молодежь, разрушающим здоровье подрастающего поколения. Необходимо вести пропаганду здорового образа жизни, воспитывать нетерпимое отношение к наркотикам, пьянству, антиобщественному поведению. Молодость - это всегда период становления жизненных смыслов, выбора целеполагающих ценностей. Формирование чувства патриотизма, готовности защищать свою Родину, является также актуальной задачей в современных условиях. Для молодежи родина должна быть Отечеством, землей отцов, своих предков. Особое значение имеет работа по формированию адекватной

самооценки своей личности молодыми людьми. Формирование чувства собственного достоинства должно сопровождаться воспитанием уважения к другим людям. Большого внимания требует работа по воспитанию уважения к людям других национальностей. У современной молодежи следует формировать понимание того, что этническое многообразие человечества – это богатство, которое нужно оберегать, сохранять многообразие культур, обычаев, традиций. Человек с детства должен воспитываться в уважительном отношении, как к своей национальности, так и другим национальностям. Важнейшее направление воспитательной работы в учебных заведениях, в высшей школе -проблема трудового воспитания. Трудовому воспитанию молодежи должно уделяется достаточно внимания. Важно разъяснять молодежи истинное значение труда в жизни человека, формировать установку у молодого поколения на достойное отношение к труду, уважение к человеку труда, добросовестную работу, организованность и самодисциплину в трудовой деятельности. Следующей актуальной задачей в области воспитательной работы с молодежью является профилактика религиозного экстремизма. Основными причинами возникновения религиозного экстремизма могут быть идеологические, социальные, экономические, политические, психологические, интеллектуальные факторы.

На сегодня в Кыргызской Республике уровень современной миграционной мобильности молодежи является довольно высоким, так как социально-экономическая и общественно-политическая трансформация в республике повлияла на условия жизни молодого поколения страны. Следует отметить, что экономический фактор миграции вызывается политическими, национальными, религиозными, географическими и экологическими причинами. В этой связи обеспечение экономико-демографического развития Кыргызстана требует разработки комплексных мер государственной политики в области регулирования миграции, основанных, в частности, на результатах мониторинга социологических исследований и исторического опыта других государств по регулированию миграционных процессов [1].

С развитием новейших технологий, всеобщей компьютеризации, общедоступность интернета привела к тому, что молодежь зачастую не может обходиться без последнего. Интернет зависимые индивиды, по мнению психиатров, часто сталкиваются с проблемами, затрудняющими социальные контакты. Самые распространенные из них: социофобия, дефекты внешности, лишний вес, дефекты речи, сексуальные проблемы, трудности в общении, а также недостаток самоуважения, со всеми ними связанный. Человеку может не хватать внимания или одобрения со стороны близких, самостоятельности, веры в себя. К сожалению, в силу социально-экономических трудностей общества, большого числа безработных, отсутствия должного количества культурных учреждений и недостаточное внимание к организации досуга детей и молодежи со стороны местных органов власти и культурно-досуговых учреждений, происходит развитие вне институциональных форм детского и молодежного досуга. Свободное время является одним из важных средств формирования личности молодого человека. Оно непосредственно влияет и на его производственно-трудовую сферу деятельности. Использование свободного времени молодежью является своеобразным индикатором ее культуры, круга духовных потребностей и интересов конкретной личности молодого человека или социальной группы. Для значительной части детей и молодых людей социальные институты досуга являются ведущими сферами социально культурной интеграции и личностной самореализации. Семья, школа, общественные институты должны ориентировать и информировать молодежь на правильное использование свободного времени, извлечении пользы для дальнейшего ее развития.

Надо подчеркнуть, что характеристика детского и молодежного досуга с точки зрения культуры его организации и проведения охватывает многие стороны данного явления – как личностные, так и общественные. Культура досуга – это, прежде всего, внутренняя культура человека, предполагающая наличие у него определенных личностных свойств, которые позволяют содержательно и с пользой проводить свободное время.

Наконец культура развития и функционирования соответствующих учреждений и предприятий: Дома культуры, клубы, дворцы культуры, культурно-досуговые центры, центры народного творчества, кинотеатры, стадионы, библиотеки и т.д. При этом особое значение имеет творческая деятельность работников данных учреждений. Многие зависят именно от них, от их умения предложить интересные формы отдыха, развлечений, услуг и увлечь людей. Вместе с тем культура проведения свободного времени является результатом стараний самой личности, ее желания превратить досуг в средство приобретения не только новых впечатлений, но и знаний, умений, способностей. В решении этой важнейшей проблемы только последовательная государственная политика и комплексная работа с молодежью на всех уровнях может принести позитивные плоды. Необходимо целенаправленное и планомерное воздействие на молодежь, с целью формирования у нее необходимых механизмов для жизнедеятельности в обществе, создание условий для ее духовного и физического развития, обеспечение целенаправленной передачи социально-культурного опыта старшего поколения.

### **Литература**

- 1.Аносов А.П. Проблемы молодежи. М.:Инфра-М, 2007
- 2.Баранов А.П. Социальная работа с молодежью. М.:Инфра-М, 2009.
- 3.Дробницкий О.Г. Проблемы нравственности. М., 2009. - 523 с.
- 4.Ерошенков И.Н. Культурно-досуговая деятельность в современных условиях.- М.: НГИК, 1994. - 32 с.
5. Кушбак кызы У., в ОшГУ «Молодежная миграция в КР». ОшГУ №2.2017
- 6.Социология. Волков Ю.Г.Ростов н/Д: Феникс, 2012